

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

X. évfolyam.

FIUME, kedd 1913. február 25.



45. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229).  
Gradinata del Sasso Bianco 3, Wurzer ház I em.

Felölös szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . . . 24 kor. | Negyedévre . . . . . 6 kor.  
Félévre . . . . . 12 kor. | Egy óra . . . . . 2 kor.  
Egyes szám ára helyben 6 fillér.  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

## A háboru mérlege.

—O—

Amióta a mult esztendő derekán az európai diplomáciai előkelő, finom mesterkedésbe beleszóltak az ágyuk, a találgatások és tévedések egyre megújuló jelenségei között ott áll pozitív tényként a bolgárok sikere és az európai török birodalom össze-roppanása.

A küzdő felek nagy meggyengülése, em berben és pénzben, létrehozta a londoni béketárgyalásokat. Hogy itt megegyezés nem jöhetett létre, annak az a magyarázata, hogy a tárgyaló felek egyrészt nem itélték meg elég tárgyilagossággal a helyzetet, más részt számolniok kellett népeik hangulatával.

A küzdő felek között a csatatéren úgy, mint a diplomáciai tárgyalások alatt, a bolgárok vitték a vezető szerepet. Bámulatos dolog az, hogy milyen sokáig meg tudja egy nemzet őrizni eredeti jellegét és mennyire nem vesztí el faji kiválóságait évszázados elnyomás alatt sem. Ez a török-tatár faj, mely ott a Balkánon államot alkotott a sok-féle szláv elemből, majd ősei nyelvét elefelve, a meghódított szláv nyelvvel közösségebe lépett, egészen más kvalitásokat mutat, mint fegyverbarátai. Diadalait nem kürtölte hangos szavu újsághirekkel. Nyugodtan tartózkodó volt a válságos küzdelem minden fázisában. Igazi török-tatár nyugalommal végezte dolgát. Ebben a tekintetben eredeti fájának legjobb tulajdonságait

## „A Tengerpart” tárcája.

### Összetartozások.

Hogy miért járt hát Szalay tulajdonképpen az ellenőrek házához? Erre nézve leghelyesebb a Zsófi-féle magyarázat. Eleinte csupán azért, mivel otthon még bejáratos volt hozzájuk s hogy a férjet ide áthelyezték, azt hitte, nem igen fog meglenni náluk nélkül. Azért át jött Kanizsáról a Dunán túli Metropolitá — hivatalt vállalni. Azt hitte, fog tudni, a más asszonya mellett, idegen városban élni! Tehát valóban a „megmagyarázhatatlan összetartozás”-t kereste, vagyis tulajdonképpen a régi jó kényelmes megszokást akarta fönntartani. Ezt az összetartozást azonban Moldvayékban alig találta meg. Ők azok voltak, akiknek mindegy volt, hogy hol élnek, csak hogy jól és kényelmesen éljenek. Szalayt ellenben az összetartozás éltette.

Az összetartozás, az egy földre valók vonzalma egymáshoz, egymás között, vagy egymástól távol éppen úgy, mint a fajok a törzsek, a felekezetiek (hitsorsosok), az egy nyelvűek, az egyelvűek, az egy sorsban résztvevők, egymáshoz való nagy ragaszkodása: kiirthatatlan marad az emberiségből — ezt érezte és ezt az elvet hirdette Szalay.

Kálvinista — igazi „magyarhitű” ember volt Szalay Gyula. És mint ilyen, foly-

tárta ki a világ elé. Kemény, elszánt önfeláldozó volt, mint a török, legszebb diadalainak fényes korszakában.

És mindezekért nagy diadalai közepette is fölkelti igazi részvétünket.

Bölesen készítették elő a háborút. Jól ismerték a török birodalom gyengéit. Mégis óriásinak látszott előttük a vállalkozás. Nekik Tráciára volt szükségük, az Egei tengerig, Tráciát azonban csak úgy lehetett meghódítani, ha Macedóniát és Albániát is elveszik a szultántól. Mert az európai diplomácia akadémikus állásfoglalását a status quo-ról csak úgy dönthették meg, hogy a török birodalom teljes tehetetlenségét mutadják ki az Adriától a Márvány tengerig.

Ezért volt szükség a szerbek és görögök segítségére. És éppen ez a segítség az az üröm, ami a diadalok poharában megmaradt és meg fog maradni.

Mert, amíg a bolgárok egy nagy hőskölteményt csináltak végig, addig a szerbek és görögök hadviselése humbug-háboru volt. Egyetlen olyan ütközetet sem álltak meg, amelyben vitézségük és hadi tudásuk kemény próbának lett volna kitéve. A bolgárok azért kerestek szövetséget, hogy kevesebb emberáldozat essék rájuk és e helyett csak osztozkodó társakat fogadtak, akik a legnagyobb arcátlansággal követelnek olyan területeket, amiket a bolgár fegyver ereje hódított e la törököktől.

Montenegróról ne is szóljunk. Ez a kis operetterszág hü maradt magához és ezekben a komoly, történelmi időben a derült elemről gondoskodik Szkutari alatt.

tonosan rajta kapta önmagát, hogy valósággal mindenben önkéntelenül keresi a kálomista vonatkozást, az összetartozást és örült, ha azt kifejezetten, vagy rejtve megtalálta. Magyar hitű kultuszt üzött. Lehet, első sorban főleg azért, mert elszigetelten élt a más felekezetiek között, akik fölébe helyezték mindennek a maguk hitének kultuszát. De különösen az egy akolba tartozó embereket szerette volna összetartoztatni Szalay. És azokat az elejtett kapesokokat kereste folyton, sőt valósággal rendszeresen kutatta, amikkel az egymáshoz tartozók összefüzhetők.

Eppen egy kéznél fekvő eset szolgált neki ehhez újabb bizonyítékul.

... Egy fiatal „zsidó orvos” jóbarátjának a levele akadt éppen kezébe, amelyet éppen pár nappal előbb kapott. Jó pár év előtt ugyanis — amikor még ő is Pesten próbált „gazdálkodni”, egy fiatal orvost mutattak be neki.

Olyan jól esett látnia a „ferencjózsefkabátos”, piros pozsgás képű, egészséges tekintetű orvost — aki régi ismerősként tűnt föl neki — mintha csak látta volna már valahol — s aki egy darab egészséges jó vidéket hozott magával abba a körbe, a hol éppen akkor látogatában volt.

Szalay tehát mindjárt kereste kapcsolódást; szinte öntudatlan sejtéssel kérdezte az orvostól:

— Mondja, kedves orvos ur, — anyai-

Az első háboru eredménye tehát az lett, hogy a bolgár haderő megsemmisítette az európai Törökországot, a szerbek és görögök pedig jóformán áldozatok nélkül hatalmas területekhez jutottak.

Ez tulajdonképpen nagy igazságtalanság volna és ha a história törődne az erkölcsi törvényekkel, föl is kellene azon háborodnunk. De a bolgár hódítást csak az biztosíthatta, ha a Tráciától nyugatra fekvő területeket is elveszti a török és ezt a biztosítékot a szerb és görög hadak beözönlése adta meg.

Ami ezután következik, az csak részlet kérdés lehet és az európai diplomáciai nagy józanságára vall, hogy részletkérdéssé is tudta tenni.

Nagy munka volt ez és egy tárgyilagossabb jövő, mely az adatokhoz jobban hozzáfér majd, mint a nemzedék, aligha ki nem mutatja, hogy ebben az átalakító munkában mekkora rész jutott ki I. Ferenc József bölcsességének. Az ő nyugodt békeszerető alásponjtja diadalmaskodott az egész vonalon és elérte azt a sikert, hogy a háboru ma már egész határozottsággal izolálva van a Balkán félsziget keleti sarkában.

Ez az eredmény százerek vagyonát és százerek életét mentette meg. Azokat a szerencsétlen katonákat, akik Gallipoliért, Drinápolyért és a csataldzsi vonalért még mindig elesnek, már nem lehet megmenteni. Ők a Balkánon végig zugó vihar utolsó kitérésének áldozatai és haláluk aligha szerez már több sikert a bolgár fegyvernek és több vígasztalást a török birodalomnak.

ra tetszik nekem az ön nyitott szájjal való, nyílt „A” betűkkel tele, tiszta, magyaros beszéd kiejtése: nem az én vidékemből, Zalából való-e ön?

— Tévedni tetszik — felelt az orvos. En éppen ellenkezőleg: felső Magyarországból való vagyok, egy kis trencsényi tót falucsukából. És hogy megdicsért a beszédkiejtésemért, ez annyival inkább jobban esik, mivel úgy 5—6 éves koromig nem is tudtam más nyelven beszélni, mint csak tótul...

— Hát akkor igazán nem tudom — hogy cserben hagyott e ezuttal valóban következtetésem? a mi egyébkor rendszeren be szokott válni, vagy valóban... igazán, nem tudom, hogyan vagyok önnel. Meglehet az tévesztett meg, hogy ön nagyon hasonlít valakire, bizonyára nagyon hasonlít valakihez akit otthonról ösmerek: arca e, alakja e, hangja e! vagy talán csak mozdulatai, e pereben igazán nem tudom...

— E miatt igazán nincs mit röstelkednie, ezt felelte reá az orvos, mert az én sémi fajom olyan, hogy mindenütt egyforma, akárhová csöppenik is. Mint ahogy a tarka paszujból nem lesz más, mint a tarka paszuj, akár milyen földbe vetik: Má ama rossz földön (Mármaros) bizonyára éppen olyan kis egészséges zsidók szaladgálnak a mindennapijuk után, mint én vagyok, akár az ön otthonában, vagy akár itt, Magyarországon nagy falvában, mely az egész magyar vidéket zsidóstul fölszivja magába. Mi jó falusi zsidók, higgye meg, nagyon hasonli-

A háboru mérlege le van zárva. Hasztalan szólnak még az ágyuk és a gépfegyverek. A háborúnak nagyjában már vége van, folytatása csak arra való, hogy egyik vagy másik fél számára egy igen kis százalékkal kedvezőbben záródjék: a béke mérlege.

—o—

**A behívott tartalékosok családjainak.** A behívott tartalékosok családtagjainak küszöbön álló fölségélyezéséről a következő kommunikét adták ki:

— A minisztertanács elhatározta, hogy az 1912.—13. években tényleges katonai szolgálatra behívott, illetve visszatartott hadseregbeli (haditengerészeti) és honvédségi nem tényleges állományu légénység gyámolító nélkül maradt családtagjai összeírassanak és segélyben részesüljenek. E határozat alapján a segélyre jogosult családok összeírását rendelte el a honvédelmi miniszter.

A segélyezendő családok részére a segélyösszegek megállapítása olyképp fog történni, hogy részükre egyszersmindenkorra szóló segélyeket engedélyeznek. Ez a segély összeg a családtagok száma, a tényleges katonai szolgálathoz már eddig eltöltött idő és az egyéb, tekintetbe jövő körülmények figyelembevételével a segélyezendőknél különböző osztályokba történő sorolása után lesznek megállapítva.

A honvédelmi miniszter kellő számú összeírás lap megküldése mellett fölhívja az összes törvényhatóságokat, hogy a minisztertanácsnak ezt a határozatát azonnal tegyék közhírré, és hívja föl a gyámolító nélkül hátramaradt családtagokat, hogy azok, akik segélyre szorulnak, ebbeli kérelmüket tartózkodási helyük előljáróságánál (a városi katonai előadónál, Budapesten a kerületi előljáróságoknál) a közzétételtől számított 15 nap alatt élőszóval, esetleg írásban terjesszék elő.

A kitűzött határidőn túl előterjesztett kérelmeket csak különös méltányolást érdemlő esetekben fogadják el. Az összeírásra hivatott hatóságok a felek által bementett adatokról lehető legrövidebb úton, a fölsőleg alakiságok mellőzésével és minél gyorsabb hivatalos meggyőződést tartoznak szerezni; ennek alapján kötelesek az összeírás lapokat hivatalos pecséttel és aláírással fölterjeszteni.

**Minden a kihordás vagy a székföldés körüli felmerülő gazdasági telefon, vagy levelezőlap útján a kiadóhivatalba kérlek bejelenteni.**

tunk egymásra. És sémi, és falusi — voltunk igazában nem tudjuk levételni soha. — Lássá — folytatta akkor az orvos fejtegetését, én egy nagyon híres tanárnak a klinikáján, a női osztályon, asszisztenskedem. Az én tanárom, mondhatom minden dicsekvés nélkül, rendkívül szeret engem. De ezt a becsülést ne higgye, hogy egyedül tehetségemnek, szorgalomnak köszönhettem. Nem ezzel vívtam ki azonnal jóindulatát, később becsülését. Hanem első sorban azért: mert tanáromnak a földije vagyok! S ezen a réven jutottam én addig őtől mindenféle jóhoz. Ezért tolja előre mindenben, mások előtt, hogy ugy mondjam: a szekerem rudját... Mondhatom, soha sem volt olyan jó dolgom, mint most van. A klinika maga, ahol dolgozom, egyike a legkényesebb, legmodernebb, legszebb klinikáknak a fővárosban; lakásom, benne, igazán uri kényelemmel berendezett lakás, szóval olyan, hogy az apám sárral kitapasztott, zsupföldes házikójában, otthon, nem is álmodhattam olyanról soha, a mikor még csak egyszerű falusi orvos akartam lenni. És lássa: mégis mindenben és mindenkor kiűt falusi voltom. A fővárosiak szemében szinte nevetségesen falusi vagyok. S a mikor egy itt élő szegény falumbéli zsidó diákkal együtt lehetek s jól megebédeltethetem valamelyik vendéglőben: (és ezt már felrőt-ták sokszor nekem!) én akkor olyan boldog vagyok!... És lássa, e pompás helyzet dacára, amikor éppen most előttem áll a leg-

## Bűnös világ.

—o—

Hány humánus intézmény, esendő és rendőr áll a közérköcsiség és közrend szolgálatában s mégis oly gyakoriak napjainkban a bűnözések! Sokszor a legnagyobb bünesetek olyan óriási halmazban jelentkeznek, hogy szinte megrettenve kérjük önmagunktól, hogy merészkednek az emberek ide-oda utazni, járkálni, avagy az utcákon sétálni, amikor a különböző jelentésekből az világlik ki, hogy lépten-nyomon veszedelem fenyeget bennünket. Fényes nappalokon épp úgy, mint a legsötétebb éjszakákon, a városok kellő közepén épp úgy, mint az erdők rengetegekben találkozhatunk elvetemült gonosztevőkkel, akik vagyonnakat és életünket veszélyeztetik. És a gonosztevők nem mindannyian az ugynevezett alsóbb néposztályokból kerülnek ki, hanem igen nagy a száma az „uri“ gonosztevőknek is, akik a legválogatottabb eszközökkel, legraffináltabb eljárással törnek embertársaik vagyona és élete ellen. Olvassuk csak el lapoknak törvényszéki rovatait, megtudhatjuk azokból, hány diplomás gazembert termel az intelligens középosztály!

Oka pedig a számtalan sok bünesetnek az erkölcsök meglazulása, mely szabad folyást enged az indulatok és szenvedélyek tobzódásainak. Csökkenése csak a jó iskolától és a munkaalkalmak szaporodásától várható.

A mai iskola jónak éppenséggel nem mondható, mert feladatának csak egyik, kisebbik részét oldja meg. Csak tanít. Csak tanít, azaz ismereteket közöl, hogy bizonyítványt adhasson: a neveléssel azonban vajmi keveset törődik. Munkájára mindazonáltal nagyon büszke. Kérkedik azzal, hogy mennyivel többet tud az iskolába járó ember az analfabétánál. azzal azonban — sajnos — nem dicsekedhetik, hogy amilyen mértékben ellátta tanítványait ismeretekkel, ugyan olyan arányban vitte elő az erkölcs utjain is. Maga a nagyképű társadalom sem kíváncsi erre. Hallgassuk meg csak az embereket, mire kíváncsiak: arra-e, hogy mit „tud“? Csak természetesen, hogy az iskola, ismervén a társadalomnak eme gyöngéjét,

szébb karriér, amit csak egy magamfajta orvos elérhet: vannak napok, amikor nem találok föl magamat sehogyan sem... Ugy szeretnek a betegek, mondta aztán egy más alkalommal, amikor több ízben találkoztak egy közös kávéházban, az orvos. Szeretnek, mert én is valósággal élék-halok a betegekért. Ha egy meghal, akit nem menthettem már meg, oda van az egész napom...

— A multkor pld. kérdezte egy betegem, (akit már akkor hatodszor kellett megoperálnunk, mire megmenthettük mégis az életnek) hallva, hogy hívna be a kollégák estére a városba: „Be tudna-e menni most a városba szórakozni, ha pár rövid óracsakára is, amikor ma éppen három súlyos operáció volt“? Jól ösmert, folytatta az orvos, nem tudtam bemenni. Oda fektüdtem inkább egy betegem ágyához, akinek helyzetét legválságosabbnak hittem, közben természetesen a másik kettőhöz is átnéztem, ott virrasztottam vele s csak akkor éreztem magamat én is jobban, amikor már betegem tul volt a veszélyen... De előfordult, hogy fölriadtam és azt kérdeztem magamtól: Hát nincsenek-e otthon szintén betegek, akiket megfelelő jó orvos híjján össze-vissza hureolnak városról-városra, különböző orvosokhoz, vagy kórházakba?... Nem nagyobb szükség van-e reám odahaza? Nem hasznosabb munkát végzek-e, ha otthon mentem meg a betegeket az életnek?... Hiszen itt annyi jobbnál-jobb orvos van. És — otthon nincs egy

ugyszólván teljesen figyelmen kívül hagyva az erkölcsi nevelést. vagy legföljebb elvont erkölcsi dolgokkal untatja tanítványait — de teletömi fejüket annyi mindentelével, hogy az ugynevezett szellemi táplálék megemésztéséről szó sem lehet. Már pedig, ha az iskola nem javít s nem ad olyan erkölcsi tartalmat az embernek, amely urra erkölcsi indulatait és szenvedélyeit fölött, akkor nem várhatja meg azoktól, akiket kebeléből ki-bocsájtott, hogy az erkölcsi törvényei szerint éljenek.

Ami a munkaalkalmakat illeti, hát e téren is hibás a társadalom is, az iskola is. A társadalom azért, mert nem nyújt mindenkinnek lehetőséget arra, hogy kenyerét becsületesen megkeresse. Az iskola pedig azért, mert nem neveli munkára, önállóságra az embert. Ha megváltoznék a társadalom és gyökeres átalakuláson menne át az iskola, várhatnók, hogy a bűnös világ megjavul: amíg azonban minden téren a mai fonák helyzet uralkodik, addig csak tapogatózunk a sötétben, foltozgatjuk a gyakran megsértett erkölcsöt, de nagyobb javulást nem várhatunk.

## Ujdonságok. Tájékoztató.

— A tengerészeti hatóság épületében levő m. kir. biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 8-ig áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (Giardino pubblico) nyitva van este 9 óráig.

— A tetsőtő naponta d. u. 6 óráig látogatható. — A ferences Frangepán-vár naponta megtekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárni a susáki híddal szemben levő lépcsőn vagy kocsin a susáki Boulevard-e-on.)

— Klotild főhercegnő diszkertje Villa Giuseppe (a kormányzó palota mellett) megtekinthető a feleséges család távollétében hétköznapokon reggeltől jstig. Vasárnap a kert zárva van. Beléptidij nincs.

— A Danubius-hajógyár telepe csak a haditengerészeti akadémia parancsnokságának speciális engedélyével tekinthető meg.

— A rizshántológár, a papírgyár, a kőolajipari gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale konzervgyár csak az illető gyárvezetőségek speciális engedelmével tekinthetők meg.

— A kivándorlási ház megtekintésére (Via Industriale) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyet.

sem. Pedig otthon is csak úgy szeretnék a betegek, mint itt, mert jó orvosok lennének. A betegség még csak odahaza is ugyanaz, ami itt... S amikor ezeket érzem, higgy meg uram, hiába parkettes az én szobám s hiába vannak a legkitünőbb műszereim. (most már saját magamnak is!) tudásommal mégis inkább otthon szeretnék lenni. Otthon, egy kis falusi házikóra vágyakozom, lássa, még mindig. Otthon egy kis falusi házat szeretnék birni, melynek kertje is van, meg deszka kerítése. S volna család is... öröm is... egy két gyerek... No, lássa: ez ama bizonyos összetartozás. Ezért vagyok én magának olyan régi ösmerőse...

Ezeket mondta a fiatal orvos Szalaynak, amikor az ösmerkedésbe egy kicsikét jobban belemelegedtek. Így tehát természetes, hogy az elmondottak után már is valóban az volt Szalayra nézve az új ösmerőse, mint régi, elválhatatlanul régi, jó barát...

A többi szöveget olvasta Szalay a nyitott levélből, melyet a jóbarától legutóbb kapott:

— „Lám, mióta ösmerjük egymást, pár év telt el. És azóta nemhogy megváltoztam volna, de örömmel irhatom, hogy régi vágyam végre beteljesedett.

„Egy kisigényű körorvosi állást szereztem otthon s én azt pár hónap előtt megpályáztam. A pályázat során én lettem a győztes. És most végre itt hagyhatom ezt a szép nagy váróst és elmehetek haza az én

— **Személyi hírek.** Justh Gyula a függetlenségi párt vezére szombaton Abbaziába érkezett és a Gámán szanatóriumban szállt meg.

— Radó Antal dr. a kitünő író szintén Abbaziában a Szegő-szanatóriumban tartózkodik.

— Bárczy István Budapest polgármestere Lovranába érkezett.

— Zilahy Simon, a Budapesti Hirlap igazgatója nejevel együtt megérkezett Abbaziába.

— **Montecuccoli lemondott.** Gróf Montecuccoli Rezső tengerészeti parancsnok vasárnap megvált állásától. A tengerészeti parancsnokság ügyeit a közös hadügyminisztériumban ideiglenesen Kunsti ellentengernagy intézi.

— **Hangverseny-Egyesület.** A Fiumei Hangverseny Egyesület esütörtökön, február 27-én este fél kilenckor zenekari hangversenyt rendez a Deák-szálló nagytermében Recktenwald Frigyes vezetésével. A hangverseny műsora a következő:

1. Mendelssohn — „Ruy Blas” nyitány.
2. Rimsky-Korsakow — Scheherezade szimfónia. Czerny F. I. hegedűszólója.
3. Grieg — Moreaux lyriques.
4. Sinigaglia — Piemontei táncok.
5. Wagner — „Rienzi” nyitány.

— **A kikötőből.** Febr. 24. É r k e z e t t : Deák magyar gőzös Rouenből, 30 tonna vegyes áruval; Elektra osztrák gőzös Alexandriából 50 bál pamuttal és 1 láda üvegáruval; Enterpe osztrák gőzös Konstantinápolyból, 500 zsák korpával, 50 láda dohányval és 36 hordó borral.

— **Tűz a Corsón.** A Corsón levő Salomon-ekrekszában ma hajnalban tűz volt, amely az üzlet felszerelésében nagy kárt tett.

— **Csaló bizományosok.** Fable Henrik és Cante Ruggero fiumei lakosok néhány évvel ezelőtt bizományi irodát nyitottak Fiumében. A két bizományosnak ugylátszik jól ment a dolga, mert rövid idő alatt sok pénzre tettek szert és nagy lábon éltek: A rendőrségnek egy kissé gyanús volt a dolog és figyelemmel kísérte őket. A múlt évben aztán a Prencis-cég feljelentést tett ellenük azért, mer mintárukat kérek tőle s azokat megtartották magukkal. Fable és Cante ellen megindult a vizsgálat s most, hogy egy újabb feljelentés érkezett ellenuk, előzetes letartóztatásba helyezték őket. A laibachi Hartmann cég tette az újabb feljelentést a mely szerint Fable-Canteék a múlt esztendőben egy waggon burgonyát rendeltek s annak árát a kitűzött terminus után sem fizették ki. A pénzt sürgető céget azzal nyugtatták meg, hogy egy helybeli bank utján fogja a pénzt megkapni s újabb két waggon burgonya-szállítását kérték. A cég

szébb falucsukába körörvosznak.

— „Képtelen voltam kibírni itten tovább... Meghalt odahaza egy fiatal asszony — írta a nővérem — (egyik legjobb barátinóje volt Zsenkának is) s úgy kinlódott szegény, hogy rettenetes volt nézni, halhán. Nem lehetett megmenteni. Azaz hogy nem tudtak a vidéki orvosok sem segíteni rajta... Utána a férje pusztult bele az aszsonynak a csapásba. A gyermek sem maradt meg természetesen... Én tehát meg akarom szüntetni ezeket a drámákat, ezeket a rémes regényeket, amik most még olyan borzasztóan hatnak reám, mert nem tehetek ellenük semmit.

— „Elmehek végre haza falusi kis zsidónak, igénytelen embernek! Elveszem Zsenkát és élek ezután az én szeretteimnek és nem az idegeneknek.

— „Mit is keresnek én itten? A mikor érzem, hogy nem vagyok idevaló?

— „A tanárom eleinte hallani sem akart arról, hogy itt hagyjam őt s elmenjek haza falusi orvosi. Oktalanságnak mondotta. Szamárságnak!... De végre is meggyőztem őt... Egy ízben, amikor nála voltam a lakásán vendégként, ebéd után, amikor amugy is érzékenyebb, „szívesebb“ az ember, a feketekává mellett: majdnem sirva vallotta be a nagyhirű professzor, hogy szeretne az én helyemben lenni! Szeretné, ha neki is volna inkább palota helyett egy kis

azonban másodsor nem ment kötélnek és érdeklődött Fiumében Fable-Canteék iránt. Kiderült, hogy a bizományosok felültették a Hartmann céget, amely erre megtette a feljelentést. A Consorzio dalmato di pascatore is esatlakozott feljelentőkhöz s valószínű az, hogy sokan lesznek még a jelentkező károsultak.

— **A banktisztviselők bálja.** A helybeli magántisztviselő egyesület pénzügyi csoportjának szombat esti zártkörű táncestélye igen jól sikerült. A Deák szállónak délszaki növényekkel feldíszített terme már este vényekkel szépen feldíszített terme már este fél tíz órakor teljesen megtelt táncoló párokkal. A bálányak: Pál Ignácé, Székely Józsefné és Szücs Gézané teljesítették a honneuröket. Az első négyest közel 80 pár táncolta; a finálé előtt hatalmas virágkosztolt be a rendezőség, amelyről minden jelenlevő hölgynek egy-egy esokrot

— **Megszökött leányok.** A pólai rendőrség tegnapelőtt táviratban tudatta a fiumei rendőrséggel, hogy Castro Italia és Radosevics Janka varróleányok megszöktek szülőiktől. Valószínű, hogy udvarlók társaságában szöktek meg. A szökevényeket a fiumei rendőrség is keresi.

— **Leesett a villamosról.** Szombaton este hat órakor Santini Luka 47 éves munkás Bergudin leesett egy villamoskocsiról és súlyos zúzódásokat szenvedett. Bevitték a kórházba.

— **Abbazia vendégei.** A szomszédos Abbazia fürdő- és üdülőhelyet 1913. január elsejétől február 19-éig 3391 fürdővendég és 393 átutazó, tehát összesen 3784 idegen kereste fel. Február 12-étől 19-éig 993 idegen érkezett Abbaziába. A február 19-én ott üdülők száma 2078 volt.

— **Az abbaziai Szegő szanatóriumba** a múlt hét folyamán a következő vendégek érkeztek: Dános Árpád dr. min. fogalmazó, Szentgyörgyi György, Székely Erzsébet magánzónó, Baron Mariska, Rákóczi Jakab háztulajdonos és neje Budapestről, Bay Barnabás földbirtokos Borsodról, Glaser Károly dr. orvos és neje Pozsonyból, Milch Jakab pénztáros neje, Straszler József földbirtokos és neje Budapestről, Kemény József kereskedő Szombathelyről, Szegő László gyógyszerész Egerből, Vesei Sándor magánzó neje Kaposvárról, Veisz Árpád vállalkozó a családjával Budapestről, Göczán Gyula dr. tanár Bécsből, Szetányi Ferenc jogász Budapestről, Windt Bernát kereskedő neje Mándokról, Hahn Helén magánzó nő Bécsből, Löbl Zsigmond dr. orvos, Pölzl Kálmán kereskedő, Szel Manó orvos neje Budapestről.

körorvosi lakocskája, deszkakerítéssel... esetleg egy kevés rácsos fronttal... virágos kerttel. Szeretné, ha volna jó szomszédja, barátja... tyukja, libája... meg egy jó egyszerű, dolgos Zsenkája...“

Eddig olvasta Szalay az orvos legutolsó levelét. Hát ezt tette a kis zsidó orvos! És ezt fogja tenni mos ő is tulajdonképpen: haza megy és elveszi feleségül Sipos Pirokát, aki nyilván szereti őt még mindig. Szóval: megházasodik és a saját maga életét éli.

Ezt tette Zsófi is! Mert ha eszébe jut, hogy Zsófi mondogatta meg neki először alaposan, igazán, hogy mit kell tennie: csak hálát tud neki adni...

— Vajjon megérti-e Moldvayné az érzését, gondolkodását és cselekedetét?... az ő gyors elhatározását, utazását, nősülését?...

Elolvasta levelét meggyász, amelyet Moldvaynéhoz írt s még nem zárt le. De hitetlenül hajtogatta össze és tette ismét borítékjába, amelyet már előzőleg megcimezett.

— Ebből a levélből ugyan aligha fog most már engem megérteni, — gondolta magában Szalay és leragasztotta a levelet. — De gondoljon most már akármit: neki mindegy... ő utazik — haza!...

És ezzel a gondolattal aludni tért, hogy másnap mindjárt csomagoláshoz kezdjen...  
Nikelszky Géza.

— **A rendőr ellen.** A Gambrinus-buffetben tegnap éjjel hangosan mulatozott egy munkásokból álló társaság. Pospich rendőr benyitott az ajtón és csendre intette a munkásokat, akik közül egy Brandi nevű felugrott s egy sörösüveggel a fejére sujtott. A rendőrt elborította a vér. Kirántotta kardját, amelyet azonban Brandi elkapott, úgy hogy a tenyerét megvágta. Sebéből pattzott a vér s míg a rendőr eszméletlenül esett össze, ő futásnak eredt és a Liburniakávéházba menekült. Egy rendőr elfogta és bevitte a rendőrségre, ahol letartóztatták. A rendőrt lakásán ápolják.

— **A bécsi Adria-kiállítás.** Bécsből jelentik: Egész Ausztriában nagy érdeklődéssel néznek az április 30-án megnyitandó Adria-kiállítás elé, amely anyagára, terjedelmére és eredetiségére nézve egyaránt érdekessnek és tanulságosnak ígérkezik. A haditengerészet kiállítását Teuffl ellentengernagy és Reh tengerész-főmérnök rendezik. Ebben a kiállításban felhalmozzák mindama tárgyakat és személyvényeket, amelyek a haditengerészettel vonatkozásban vannak torpedók, mindenféle hadigépek, különböző hajótípusok modelljei, köztük a Viribus Unitis Drednought-típusú hadihajóé, továbbá reliquiák és emléktárgyak, a haditengerészet hőseinek arképei és szobrai szakszerű elrendezésben kerülnek bemutatásra. Az egyes államok tengeri haderejét táblázatos kimutatások fogják szemléltetővé tenni, s Ragusa látképéről dioráma készül. Külön osztályban állítják ki az egyes hajógépeket, propellereket, mentőcsónakokat, vasmackákat, halászati felszereléseket és egyéb szerelvényeket, amelyek a hadihajót teljessé és harképesé teszik. A bizottság lázas sietéssel dolgozik, hogy a rengeteg anyag elrendezésével a kitűzött időre elkészíthessen

— **A Corso mozi megnyitása.** Szombaton délután 5 órakor megnyiták a Corso mozgóképnyelvű színház ajtóit és a közönség tödult be szakadatlanul. Talán épp a közönségnek ez a szokatlan nagy érdeklődése miatt emlékezzünk meg a mozi megnyitásáról, amely egyébként csak egy kedves szórakozó-hely, amire azonban nagyon is szüksége van a fiumei közönségnek. Nos, mint ilyen, a Corso mozi annyira elsőrangú és a celnak olyan tudatosan felel meg, hogy érdemes a megemlézésre. Arról, hogy milyenek a képei, beszélni nem lehet, mert hiszen ez folyton változó és néha sikerül, néha nem. Tény az, hogy nagyon ügyes ember Czeisler József gépkezelő, mert a vetítés tiszta és teljesen rezgésmentes. Am a berendezés tökéletesen olyan mintaszerű, hogy azért meg Eislér Miksát, a fáradhatatlan igazgatót kell külön megdicsérnünk. Ez az ember lótot-futott és hozta létre ezt az intim, kellemes helyet. Izlésének és szakértelmének dokumentuma mindaz, ami a moziban kellemesen hatott reánk, bár még nincs mindenél készen. Így maga a terem még bordó színnel lesz bevonva, a várótermek, valamint a vetítővászon képe is meg fog változni. Az, hogy a terem még nem olyan, mint amilyen lesz, mit sem von le Eislér igazgató érdemeiből, aki alapjában véve mégis csak egy pompás szórakozó-helyet teremtett Fiumének. — Kellemesen lepte meg a közönséget Richter E. bécsi zenetanár művészi játéka, aki valóságos virtuozza a hangszernek. Őt külön is érdemes meghallgatni. — Még egyet meg kell említenünk. A mozi igazgatótsága azt ígérte, hogy hétköznapiokon este, a 9—10 és 10—11 óras előadások között vetített riportot ad. Ez szombaton, a mozi hibáján kívül elmaradt, de mátol kezdve rendszeresen meglesz.

— **A Canadian Pacific trieszt—kanadai vonala.** A Canadian Pacific tudvalévően elhatározta, hogy közvetlen hajójáratot létesít Trieszt és Kanada között. A hajóstársaság most elkészült a hajójárat menetrendjével. Eszerint egyelőre havonként egy hajót indít Triesztből Kanadába, még pedig a téli hónapokban St. John, a nyári hónapokban Quebec kikötőjébe. A hajójáratokhoz a Canadian Pacific liverpooli szolgálatából von el két 12.000 tonnás gőzhajót, a Lake Champlain-t és a Lake Lake Erie-t. A járatot a Lake Champlain kezdi meg, amely már eius 20-án indul el Triesztből St. John kikötőjébe. Ezt követi április 17-én a Lake Erie, amely már Quebecbe hajózik. Május 15-én

ismét a Lake Champlain indul Triesztből, június 12-én pedig a Lake Erie teszi majd meg másodszor utját.

— **Horvát akadékoskodás.** Az országos iparegyesület egy fiemei gyár azon panaszát tárgyalta, hogy a horvát országos hatóságok a rizshüvelykorpának forgalomba hozatala elé, noha a horvát országos kormány e kérdésben már megfelelő rendeletet bocsájtott ki, mindennemű akadályokat gör ditenek. — Az iparegyesület felterjesztés intéz a kereskedelemügyi miniszterhez, és arra való utalással, hogy a kereskedelmi és forgalmi ügyek a horvát autonóm hatóságok jogkörébe nem tartoznak, kéri, hogy az ily tulkapásokat tiltsa el.

— **Corso mozi.** Hétfőn február 24-én Műsor: Kokhinkhina erdőben, színezteti. Kétféle nemesség, dráma, színeztett film. Zsoké szerelemből, vigjáték.

— **Reformál a Máv.** A vasuti és hajózási főfelügyelőség — mint teljesen megbízható forrásból értesülünk — rendeletileg utasította a Máv. igazgatóságát, hogy a személyszállító vonatok oldalfolyosóin táblákat függeszzen ki, amelyek az utazó közönséget az oldalfolyosókon való tartózkodás tilalmára figyelmeztesse. A rendelet kiadására — a Máv. szerint — az a körülmény szolgáltatott okot, hogy az utazó közönség különösen előszeretettel tartózkodik a kocsik oldalfolyosóin, ami a be- és kiszállást akadályozza. Különösen észlelhető ez a közbeneső állomásokon való rövid tartózkodásoknál és egyes késéseket épp ennek a körülménynek lehet tulajdonítani. Az utazó közönséget bizonyára kellemetlenül fogja a rendelet érinteni és először is kételkedünk, hogy a vasuti személyzet a rendeletnek érvényt tudjon szerezni. Még Németországban sem értek célt, hol pedig a törvények és szabályrendeletek iránti tisztelet sokkal fokozottabb mértékben van meg, mint a mi közönségünknel. A vonatok állandó zsúfoltsága magával hozza azt, hogy az utasok egy része néha még hosszabb időre is, kiszorul a folyosóra. Gyakran igen kellemetlen utitársakkal kell egy szakaszba utaznunk, máskor nem bírjuk a dohányfüstöt. — a nem dohányzó szakasz tevé van — hossza utazásnál megunja és kifárasztja az embert az ülés, néha a szakaszban oly nagy a hőség, hogy kibírni nem lehet, máskor az utasok egyike leengedi az ablakot, — szóval ezer meg ezer apró körülmények kényszerítik ki az utasokat ideig-óráig a folyosóra és ha még tekintetbe vesszük az utasoknak azt a természetes kíváncsiságát, hogy épp az állomásokon való tartózkodás alkalmával mindenki az ablakhoz tódul — igazán kíváncsiak vagyunk, minő uton-módon fog a Máv. érvényt szerezni e rendeletnek? Miután pedig minden egyes utashoz esendőt állítani nem lehet, előre megjósoljuk, hogy ez a rendelet is azon rendeletek sorsára fog jutni, melyeket a gyakorlati életben soha sem lehet majd végrehajtani.

— **Népesedési adatok Horvátországról.** 1912. dec. havában a statisztika a következő népmozgalmi adatokról ad számot: Volt 158 esküvő. Született 6782 élő és 166 holt gyermek. Egy éven aluli gyermek meghalt 1387. — 7 éven aluli 956, 8 éven felüli pedig 2989. Összesen 8332. A természetes szaporodás tehát 1450. Elköltözött az országból 740 lélek. Ebből 562 horvát, 52 magyar, 98 német és

28 szerb. — Amerikából haza tért 412 egyén és eddig 375 férfi és 37 nő. Ebből 359 horvát horvát és 39 magyar. — Beköltözött Horvátország területére 298 egyén. Ebből 60 horvát, 55 német, 10 egyéb és 170 magyar.

— **A „Horvát Nemzetország” alapszabályait jóváhagyták.** A Julián és Máv. kulturmunkájának ellensúlyozására alakult meg két éve a Hrv. Narodna Strazsa mint ő mondja, azért, hogy a nemzeti öntudatot ébren tartsa minden olyan helyen, ahol horvátok laknak. (Tehát a Muraközben is). Ennek a társulatnak eddig nem voltak alap szabályai, de most végre az orsz. kormány jóváhagyta azokat, az Obzor jelentése szerint. — Megkezdődik majd tehát ellenünk a kemény harc.

— **A Murányi Vénus új kiadása.** Györgyösi István híres művének, mely majd két századon át mint a magyar irodalom legnagyobb remekműve szerepelt, s mely még ma sem vesztette el vonzóerejét az olvasóra, nagyon ügyesen összeállított új kiadása jelent meg Radó Antal kitünő vállalatában, a Magyar Könyvtárban. Kihagyásokkal közli, de úgy, hogy az egész kompozíció megmarad a maga eredeti mivoltában, semmi lényeges része nem vész kárba, s csakis azok a részek maradnak ki, melyek a mai olvasóra nézve már nincs érdeklél, s mint közbeszurt, a eszelekvény menetét zavaró elmélkedések, nem kapcsolódnak bele szervesen az egészbe. Az ily módon való összeállítást Palágyi Lajos végezte helyes érzéssel. Ő is irt hozzá röviden összefoglaló előszót. Ebben a formájában a mű valóban megfelel a mai közönség igényének s az iskolai irodalmi tanítás céljának is. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fia) cég adta ki: ára 30 fillér.

— **A tengervíz hatása a hidraulikus kőanyagokra.** Azoknál a különféle építményeknél, amelyeket kikötők, világítótoronyok mólók stb. építésénél részben tengervíz alá voltak kénytelenek sülyeszteni, igen érdekes jelenségeket tapasztalt egy híres angol építész, aki célul tűzte ki maga elé annak kiderítését: árt-e a tengervíz a beleépített betonnak, téglaszervezeteknek. Tapasztalait megszerzendő, összejárta ez az angol építész a nevezetesebb kereskedelmi kikötőket s az ott bizonyos számú évek óta víz alatt elhelyezett építményeknek ügyes kézzel vett mintadarabjait tüzetesen megvizsgálta műszaki szempontból. Észleletei legelszeje a könnyű hidraulikus mészre vonatkozott. A könnyű hidraulikus mész már 2-3 év múlva romlani kezd a víz alatt s 15 éven belül teljesen porrá omlik. A jobbfajta hidraulikus mészen csak 6-8 év múlva lehet anyagára vonatkozó káros változásokat észlelni s csak 20-22 év múlva lehet félni attól, hogy a fölé épített mű ingadozni kezd. A betonnak sokkal nagyobb ellenállóképessége van a tengervízzel szemben, mint a kőművesépítményeknek. Az angol építész egy 53 év óta a tenger vízében lubickáló betontömböt talált. Dover kikötőjében, amelyen az idő vasfőgának még leghitványabb nyomait sem lehet észlelni. A gyorsan kötő cementek már 20 év után romlásnak indulnak, nem így azonban a lassan kötő cementfajok. Ezek olyanok, mintha a szó szoros értelmében vasból készültek volna s valóban a legkiválóbbaknak nevezhetők mindenféle tengeri építő anyag közt. 50-60 év előtt a ten-

gerbe épített lassan kötődött beton még ma is olyan, mintha frissen helyezték volna a víz alá néhány nappal ezelőtt.

— **Német hajózási vállalatok osztalékai.** Németország három legnagyobb, majdnem kizárólag csak teherszállítással foglalkozó tengerhajózási vállalatát, a Hansa, a Kosmos és a Deutsch-Australische, a lefolyt évre 18, 14 és 10 százalékos osztalékok fizettek. A jövedelem oly dus, hogy pl. a Hansa bátran fizethetne 30 százalékokat is, a másik két vállalat pedig 25-25 százalékokat, de a társaságok tiszta nyereségük legnagyobb részét alapjaik dotálására fordították.

— **Új tengerhajózási vállalat Beiruthban.** Beiruthból jelentik, hogy Hani Jozsef és János testvérek ott 4.250.000 frank alaptőkével tengerhajózási vállalatot alapítottak. Az új vállalat gőzösei a keleti és az egyiptomi kikötői között fognak közlekedni.

— **Az Unió elnöke.** Woodrow Wilson, az az amerikai Unió új elnöke, nemrégiben eiket irt irodalmi dolgokról és e cikkben, mint költészet rajongó barátja jelentkezik. A költészetet a vérkeringéshez hasonlítja, mert amint az élet vérkeringés nélkül nem képzelhető el, úgy egy nemzet élete sem tökéletes nemzeti költészet nélkül. A költemények sokkal jobban kifejezik egy nemzet törekvéseit, reményeit, mint akármilyen értekezés, tudományos munka, vagy más irodalmi mű. Wilson hálás a klasszikusok iránt mert ezek tanították meg az életre. Az az államférfi, aki ne molvasott soha klasszikus költőket, olyan, mintha egy halottkém akarna sebészi műtéteket végezni, vagy mintha egy bábgyáros akarna anatómiai könyvet írni, vagy mintha egy drámai színész akarna vezérkari főnök lenni. Az embereknek csakis a költészet útján lehet megismerem, épen azért, akinek mestersége az, hogy az embereket megismerje, előbb a klasszikusokat ismerje meg.

— **Románia dunai flottillája.** Az a lézas fegyverkezés, ami most az egész világot magával ragadja, Romániát sem hagyja télen. Jól felszerelt szárazföldi hadsereg mellett, most dunai hajóhadának nagyarányú fejlesztését vette fel programjába. Újabbban négy dunai monitort rendelt meg kettőt Angliában, kettőt Németországban, a Jarrow, illetve az elbai Schichau-cégnél, a ki már több torpedót szállított a román flottának. Az új monitorok 550-600 tonnások lesznek, 90 milliméteres páncéllal, két toronnyal, 60 milliméteres fedélzetszáncéllal és 3 darab 12-15 centiméteres gyorstüzélpuska és 3 darab haubitz-ágyúval. A kétezer lóerős gépek 15 tengeri mértföldes sebességre képesítik a hajókat. Az összes építkezési költségek 19 millió koronát tesznek ki, úgy hogy egy hajó, négy és háromnegyed millió koronába kerül. A megrendelések perpektuálása után, illetve az új hajók elkészítésével Románia dunai flottillája nyolc egységből fog állani, amely mellett nyolc torpedó üző egységet ki a létszámot.



Tudja Ön már,  
: hogy mi az :

**ALGA?**

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható **csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és ájulás** ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztántartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag!

**Budak D.**

gyógyszertárában

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

## Távirat — Telefon.

### A képviselőház ülése.

BUDAPEST, febr. 24. A képviselőház ma délelőtti ülést tartott. Az ellenzék 9 óra körül a néppárti helyiségében gyülekezett, ahol Molnár János elnöklétével értekezlet volt. Zboray Miklós felolvasta az ellenzék deklarációját, melyben elítéli a választójog deklarációját és annak törvényre emelése eljárástól való elhatárolást. Ezután, Apponyi indítványára elhatározták, hogy a képviselőház ülésén nem vesznek részt.

Tisza fél 12 órakor nyitotta meg az ülést. Elparentálta Rainer főherceget, és jelezte, hogy az összes ellenzéki kitiltások lejártak. Felolvastatta Návay Lajos levelét, melyben bizottsági tagságairól lemond. Tudomásul vették.

Teleszky pénzügyminiszter betérjesszette az adótörvények elhalasztásáról szóló törvényjavaslatot, majd elhatározták, hogy a legközelebbi ülés esütörtökön lesz, amikor is az alelnököt választják meg.

### Lukács a nagy pörről.

BUDAPEST, febr. 24. A képviselőház mai ülésén Pekár Gyula interpellációt intézett a miniszterelnökhöz. Az ország közvéleményének megnyugtatása céljából kérte a miniszterelnököt, hogy mi igaz az ellene felhozott súlyos vádakból.

Lukács László rögtön felelt. A vád egyik része személyem ellen irányult — mondotta. Itt a legmesszebbmenő bizonyításba voltam hajlandó bele menni, de Déry kitért a bizonyítás elől.

A vád második része a munkapárt diszkreditálását célozta. Kijelentem, hogy sem 4.800.000 koronát, sem ennél többet, vagy kevesebbet nem vontunk el az állampénzekből, választási célokra. Ebből a vádból tehát egy szó sem igaz. Igaz, hogy akkor nem én voltam a miniszterelnök, de Khuen-Héderváryval együtt vállalom a teljes felelősséget mindazért, ami történt, mert — ismétlem — az állam pénze érintetlen, ahhoz nem nyult hozzá senki.

Pártkassza volt és van mindenütt. Am de a munkapárt kasszáját magánemberek adták össze azért, hogy a gyűlölt koalíciót megbuktassák. Ez az igazság — fejezte be a miniszterelnök — és aki ennek az ellenkezőjét állítja, az nem mond igazat.

A Ház tüntető tappsal vette tudomásul a miniszterelnök válaszát.

### Szacellár kilépése.

BUDAPEST, febr. 24. Szacellár György képviselő ma kilépett a munkapártból. Szacellár kijelentette Az Est munkatársának, hogy kilépési szándéka régebbi keletű, de megvárta a választójogi bizottság üléseit, mert azt hitte, hogy ez lényeges változtatást fog eszközölni. Miután ez nem történt meg, kénytelen volt kilépni.

### Schwarz Johanna gyilkosa.

BUDAPEST, febr. 24. Az esküdtbíró-ság ma kezdte tárgyalni Rosenfeld Lajos és Rosenfeld Kálmán bűnügyét, akik — tudvaleg — Budapesten Dohány-utcai lakásán meggyilkolták Schwarz Johanna perdit. Az esküdtszék megalakulása után a két vádlottat az általános kérdésekre hallgatják ki, azután az ügyész indítványára zárt tárgyalást rendeltek el.

### Autószerencsétlenség.

POZSONY, febr. 24. Ma reggel Gelb Lajos kereskedő feleségével, sógorával és két unokaöccsével automobilon Bécsbe akart menni. Egy fordulónál az autó egy kő rakásra szalad és felborult. Gelb és felesége súlyosan megsebesültek, a többinek semmi baja nem történt. A soffőr megszökött és a közeli erdőben felakasztotta magát. Mikor a csendőrök ráakadtak, már halott volt.

### Albánia határai.

BERLIN, febr. 24. A Voss. Ztg. jelenti, hogy a nagyhatalmak kormányai újabb tárgyalásokba bocsátkoznak Albánia elhatárolása dolgában. A londoni nagyköveti konferencia azon fáradozik, hogy Oroszországot követeléseinek mérséklésre bírja s valószínű, hogy Albánia határait Ausztria-Magyarország kívánságaihoz megfelelően fogják megállapítani.

### Az új béketárgyalások.

LONDON, febr. 24. A nagyköveti reu-nió körülbelül a következő javaslat alapján akarja a béketárgyalásokat megindítani:

1. Drinápoly adandó Bulgáriának. A török határ a várostól délre fog elhúzódni.
  2. Az aegai-tengeri szigetek közül azok, melyek a kisázsiai tengerpart közvetlen szomszédságában vannak, Törökország birtokában maradnak. A többi sziget Görögországhoz lesz.
  3. Törökország a vámtarifák megállapítására teljesen szabadkezeltet kap.
  4. A balkáni szövetségesek átveszik az ottomán államadósság rájuk eső részét, még pedig abban az arányban, amint ezt a hatalmak eldöntik.
  5. Törökország nem fizet hadikárpotlást.
  6. Törökország pénzügyi támogatást kap a hatalmaktól, hogy a belső közigazgatás szükségessé vált szervezését végrehajtsa.
  7. Albániát illetőleg Törökország érdek telennek jelenti ki magát és a nagyhatalmakra bizza e kérdés megoldását.
- Ez a javaslat még nem végleges ugyan, de nagyjában ennek alapján indulnak majd meg a béketárgyalások.

### Az albán kongresszus.

TRIESZT, febr. 24. A „Triester Zeitung“ jelenti: A március 1-én tartandó albán kongresszus előkészítő bizottsága tegnapi ülésén kidolgozta programját. A kongresszuson a következő négy pont fölött fognak tanácskozni és határozni:

1. A kongresszus az albán nép történelmi és orográfiai jogainak érvényesülését követeli.
2. Miután az Albániában élő kucolá-hok azt az óhaját nyilvánították, hogy az új Albániába bekebeleztesse, a kongresszus ezt az óhaját szíves-örömmel tudomásul veszi.
3. Miután a kongresszus tudja, hogy a nagyhatalmak szabad és új Albániát vettek számításuk alapjául, a kongresszus az igazságosság nevében kívánja, hogy a hadi blokádnál Albániában véget érjen.
4. A kongresszus határozni fog Albánia jövőbeli kormányformájáról is.

### Nikita távirata.

PÁRIS, febr. 24. Nikita montenegrói király táviratot küldött a „Temps“-nek, a melyben a következőket mondja:

— Skutari Montenegrra néve életkérdés. Ezt Európának meg kell értenie. Ha kell halálunk árán is megszerezzük Skutarit.

### ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesitem nagyrabecsült rendelőmet, hogy tanulmányutamról megérkeztem, magammal hozván a legdivatosabb angol- és francia szövet-mintákat. Ezekkel a legkényesebb igényeknek is meg tudok felelni. Kivánságra a mintákat házaknál is készséggel bemutatom.

Nagyrabecsült rendelőim szíves pártfogását kérve, maradok teljes tisztelettel

Juhász Pál, férfi-szabó

Via A. Manzoni 3. szám I. emelet.

## Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

## GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépitőszerek stb. sfb.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón végzetik fejmosás, hajfestés, onduláció, divatos fésülés és manicure. Nagy raktár divatos betétekből, vágott hajból és pipere cikkekből.

Ujjonnan és higiénikusan berendezett külön kabinokban olcsón vég

## Legujabb!

### Zichy lemond.

BUDAPEST, febr. 24. Zichy János gróf közoktatásügyi miniszter nincs megelégedve Lukács László mai válaszával és e miatt be akarja adni lemondását. Zichy ma, vagy holnap Bécsbe utazik és kihallgatáson jelenik meg a királynál.

### Görgey állapota.

BUDAPEST, febr. 24. Görgey Artur állapota ma délben hirtelen rosszabbra fordult. A katasztrófát minden pillanatban várják.

### Maderot agyonlőtték.

NEWYORK, febr. 24. A haditörvényszék ítélete folytán Madero mexikói elnököt ma reggel agyonlőtték.

### A szabóinas gyilkosa.

SZATMÁR, febr. 24. Az esküdtszék ma reggel kezdte tárgyalni Nagy József bűnügyét, aki meggyilkolta és kirabolta Bódis István szabóinast. Délig a vádlottat hallgatták ki, aki tagadja az előre való megfontoltságot. Délután a tanukat hallgatják ki.

### Beszűnített hadműveletek.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. Dimotikánál erő shavazás állott be s emiatt a bolgárok beszüntették hadműveleteiket.

### A csataldzsai táborban.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. A csataldzsai táborban a megölt Nazim pasa hivei és az ifjutorok tiszték között összetűzés keletkezett, amelynek sok halottja és sebesültje van. A főparancsnokot Konstantinápolyba rendelték.

### A helyzet Drinápolyban.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. Sükri pasa jelenti Drinápolyból, hogy az idegenek tegnap ott gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a várost nem hagyják el.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. Sükri pasa tegnapi kelettel ellátott szikratáviratban jelenti, hogy tegnap óta a katonaság és a lakosság friss húst kap. A város bombázása egész napon keresztül tartott, de kevés kárt tett. A bolgárok új ostromágyui még nem érkeztek meg.

### Partraszállt török csapatok.

KONSTANTINÁPOLY, febr. 24. A törökök Gallipoli félszigeten 10.000, Meditoszban pedig 8000 főnyi sereget szállítottak partra a Dardanellák védelmére.

## „Margherita“ mozgó

Via Alessandro Manzoni 3

Hetenként háromszor

új, fényes műsor!

Jó forgalmu korcsma

betegség miatt olcsón azonnal eladó Bővepben tulajdonosánál Via Industria 14 sz. alatt.

## TŐZSDE.

	Feb. 22 zárlat	Mai árf. 1/2 óra
<b>Budapesti Értéktőzsde.</b>		
Magyar hitelrészvény . . . . .	811.75	816.—
Osztrák hitelrészvény . . . . .	620.75	624.—
4%-os koronajáradék . . . . .	83.10	83.30
Osztr.-magy. államvasut . . . . .	702.—	703.—
Lezálogbank . . . . .	425.—	431.—
Lezámitóbank . . . . .	513.—	517.—
Hazai Bank . . . . .	279.75	281.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T. . . . .	560.—	566.—
Rimamurányi . . . . .	703.—	708.—
Salgótarjáni . . . . .	762.—	766.—
Közuti Vasut . . . . .	666.50	671.—
Városi Villamos . . . . .	367.—	371.—
Adria . . . . .	523.—	528.—
Déli Vasut . . . . .	113.—	—
Magyar Cukoripar . . . . .	2780.—	—
Rizsgyár . . . . .	3850.—	—
<b>Budapesti Gabonátőzsde.</b> (80 kilogrammosként.)		
Buza áprilisra . . . . .	11.62	11.56
Buza októberre . . . . .	12.15	12.13
Rozs 1913 áprilisra . . . . .	9.88	9.83
Rozs októberre . . . . .	9.67	9.64
Tengeri májusra . . . . .	7.71	7.69
Tengeri júliusra . . . . .	7.95	7.92
Zab áprilisra . . . . .	10.31	10.22
Zab októberre . . . . .	8.92	8.85
<b>Bécsi Értéktőzsde.</b>		
Osztrák hitelrészvény . . . . .	620.50	623.—
Magyar hitelrészvény . . . . .	810.—	814.—
Osztrák magyar államvasut . . . . .	701.—	704.—
Déli Vasut . . . . .	112.—	114.—
Alpesi . . . . .	1023.75	1032.—
Skoda . . . . .	820.—	824.—
Osztr. koronajár. . . . .	83.60	—

### Fiumei és trieszti értékek:

	Legutóbbi két- sek átlagár.
Fiumei 4%-os kölesbörzse . . . . .	92.—
Banca Fiumana . . . . .	659.—
Fiumei Kereskedelmi Bank . . . . .	ex 295.—
Fiumei Népbank . . . . .	110.—
Litorale Bank és Takaréksz. . . . .	240.—
I. Horvát Takarékpénztár . . . . .	6100.—
„Indeficiente“ tengernajóz. . . . .	500.—
Magyar-Horvát Gőzhajótárs. . . . .	1450.—
Magyar-Horvát Szabadhajózás . . . . .	1195.—
Orient tengernajózási társ. . . . .	1505.—
Alt. Forgalmi r. t. . . . .	2250.—
Magyar Olajgyár . . . . .	302.—
Austro-Americana . . . . .	264.—
Navigazione Libera Triest . . . . .	638.—
Osztrák Lloyd . . . . .	524.—
Stabilimento Tecnico . . . . .	9785.—
Ampelea Szeszpároló Rt. . . . .	406.—
I. Trieszti Rizsgyár . . . . .	902.—
„Kerka“ dalmát vízművek r. t. . . . .	390.—
Spalato Portland Cement . . . . .	406.—
Assicurazioni Generali . . . . . Nap.	880.—
Riunione Adriatica . . . . .	3840.—

**Mindennemű írásmunkák (fogalmazás, másolás, címirás, stb.) otthoni elvégzését lelkiismeretes gyors és csinos kiültelben vállalom. Cím e lap kladójában.**

### VELENCE

## Bonvecchiati szálló

a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás, lift, gőzfűtés, fürdők, nagy étterem.

— Teljes penzió napi 10 liráért. —

**Perfekt német magyar levelező tőt és meglehetősen olasz nyelvismerettel, gyors- és gépiró, valamint megbízható saldakontista, hosszabb irodai gyakorlattal, megfelelő állást keres.**

**Cím a kladóhivatalban**

## APOLLO SZÍNHÁZ

Igazgató: TROPFAUER ÁRMIN  
Via Alessandro Volta 6 (A De la Ville és az Imperiál szálló közötti utcában).

Február 15-étől 28-ig  
naponta este fél kilenc órakor.

### Szenzációs műsor

Várad Emil Jackson Hansi  
Ovard e Sonote Ermont-Carrozziéri

Előadás után kabaré  
szabad bemenettel.

### Treppler Alajos, cserépfedő

Fiume, Via Aless. Manzoni 3. sz.

elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, facement- és kátránylemezfedekeket, torony- és kuplafedést, azok befestését és mindentféle szakmába vágó munkát, bádogos munkát a legolcsóbb áron, Pontos kivétel.

## Magyar borok!

Ajánlok kitünő visontai és mátrahegyaljai **fehér rizling** és **vörös borokat**, szavatolt természetes tiszta minőségben, literjé 80 fillérért, avagy házhoz szállítva, fogyasztási adóval együtt 1 koronáért.

PAUK ÖDÖN - FIUME, Riva Szápary 16.

Le-kisebb vétel 30 liter. Mintát ingyen.

### Amerikai rendszerű, szájpadiás nélküli

## műfogakat

és fogsorokat kautschukból, aranyból és platinából, aranyhidakat és fogkoronákat készit, valamint 2—3 óra alatt mindennemű javitást eszközöl. Gyors és szolid kivitel.

TOPICS MILÁN,

fogtechnikus.

Fiume, Via del Porto 8, II.

## Magyar vendéglő

FIUME

Riva Szápary 6. Telefon 11-49 szám.  
Elismert kitünő magyar konyha. Tisztán kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.

Minden magyar itt találkozik!  
Tengerre nyíló szobák olcsó áron.

## Nattich Henrik

Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, ébresztő, ingaórák, precíziós kronométerórák és láncokban jutányos áron, jóállás mellett. — Saját javítóműhely.



# LINOLEUM

!! RITKA ALKALOM !!

Új küldemény érkezett Linoleum-szőnyegekben, bordúrral és fémsarokkal,

150x200 nagyság	K	8,50	darabja
200x250	"	K 14,—	"
200x300	"	K 17,—	"

### Viaszkosvászon

78 cm. magas méterenként	Kor.	1.70
110 cm. magas méterenként	Kor.	2.10
115 cm. magas méterenként	Kor.	2.50

### Linoleum futók

67 cm. magas méterenként	Kor.	1.60
90 cm. magas méterenként	Kor.	1.10
100 cm. magas méterenként	Kor.	2.50

Linoleum, fürdő-, háló- és ebédlőszobák lefedésére m<sup>2</sup>-kint Kor. 2.50.

Padlók lefedését saját munkásaink által vállaljuk. Költségvetés ingyen és bérmentve.

## Haas Leopold - Fiume

CORSO 6.

33 óceánjáró

## Austro Americana - Trieszt.

Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél-Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika és Spanyolország felé.

Személyszállítás Triesztből-Newyorkba: Eugenia gőzessel február 1-én; Oceania gőzessel február 8-án; Alice gőzessel február 22-én.

Teherszállítás Triesztből-Philadelpiába: Erodiade gőzessel február 15-én; Federica gőzessel február 20-án; Marianne gőzessel február 20-én.

Teherszállítás Trieszt-Havanna-Newor-leánsba.

Alberta gőzessel február 25 vagy 28-án Patras, Almeira, Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo és Buenos Ayresbe Atlanta személyszállító gőzessel február 12-én; Francesca személyszállító gőzessel február 20-án.

Nápoly, Barcellona, Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo és Buenos-Ayresbe; Laura szem. száll. gőzös febr. 13-án.

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, Via Molino piccolo 2, szolgál.

Ha egészségét félti

— „ADRIA“ —

savanyu vizet igyék,

mely igen olcsó és kristálytisza. Baktériummentes magas hegyi forrásvíz. Természetes szénssavval telítve fertőző betegségek, étvágyzavaroknál és emésztési nehézségeknél igen hasznos ital. Borral keverve kellemes üdítő hatású.

**Mindenhol kapható!**

Töltőtelep ABBAZIA Friedrichshof.

## HOTEL LIBURNIA

közvetlen a kikötőnél. - Elegánsan berendezett, tengerre nyíló szobák. Olcsó penzió. Egész éven át nyitva. Café-restaurant a házban saját kezelésben.

## Kawa-Santal-Kapszulák

kitűnő szer húgycsőfolyás kankó, herelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona.

## Dr. Bojta-Injekció

ezzel egyidejűleg használva. Orvosilag ajánlva. 1 üveg 1 kor. 60 fill.; ehhez egy fecskendező férfiáknak vagy nőknek 1 kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

## Universal-Fluid

felülmulhatatlan hatású testszagátásoknál, reuma-, csúf-, fogfájásnál és bőrvizsketegségnél. 1 próba üvegcsé 40 fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 fill.

SKRIBANEK K. M. gyógyszerháza a „Kereszt“-hez,

Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.

Viszontelárusítók jól fizetve.

LUSSINGRANDE egyetlen

magyar háza

Café - Restaurant Szalay

Igen olcsó árak. Billiárd. Különböző hírlapok. Különlegesség: Münchener Hofbräu.

ETTEREM

LUSSINGRANDE

NARODNI DOM

Villásreggeli, ebéd vacsora.

Nagyon olcsó árak, frissen csapolt sör.

Magyar-Horvát tengeri Gőzhajózási R.-T., Fiume.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

**Fiume-Dalmácia:** naponta hajóindulás ezek közül hetenként 4 gyorsjárat Fiuméből, Zara, Spalato, Curzola, Gravosa (Ragusa), Castelnuovo és Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra. Cattaróik csak 24 óra

**Fiume-Venezia:** hetenként 3-6 gyorshajóösszeköttetés.

**Fiume-Ancona:** hetenként 2-3 gyorshajóösszeköttetés.

**Fiume-Ravenna:** hetenként egy járat oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Veneziában és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Firenze, Milano felé stb.

**Fiume-Corfú-Patras** kétszer havonként.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és a m. kir. államvasutak városi menetjegyirodája.

Minden a kikerülés vagy a csatlakozás körül felmerülő panaszok esetén, vagy levelezés útján a kiadóhivatalba kérünk bejelenteni.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizskeményítőgyár részv. - társaság.

FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYÍTŐ

táblácskákban.



VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

## Fiatal magyar szolgát

40-50 korona havi fizetéssel felvesz „A Tengerpart” kiadóhivatala.

Klemencsics Károly

Telefon 951. FIUME Corso 12. sz.

Vasutdijszabási és szállítási iroda

(Alapított 1892).

Elvállal mindennemű helyi és tengeri szállításokat előnyös feltételek mellett. Fuvarlevélfelülvizsgálat és díjkülömbözetek visszkérésére

18 éven felüli, tisztességes ujságáruló rikkancsot napi 2-3 korona biztos keresettel délutáni foglalkozásra keres

A TENGERPART

kiadóhivatala.

## Hotel Slatina, Abbazia

A Slatina-fürdővel szemben a katonai gyógyház mellett. Előkelő családi ház. Szobák ellátással s anélkül, nagy étterem, kert, magyar és francia konyha. Villanyvilágítás. Mérsékelt árak.

Telefon 101. Tulajd. Lackner Fény.